VIVA URDESH/KENNEDY/LOS CEIBOS

Jueves 17 de octubre del 2013 8

EN E1, Y2 LA PRESION A BORDO DE UN AVION PUEDE
SER IGUAL A LA QUE HAY A1.800 METROS DE ALTURA.
QUIENES PADECEN ENFERMEDADES RESPIRATORIAS
PUEDEN REQUERIR OXIGENO EXTRA.

COMO FUNCIONA EL UNIVERSO?

Todo lo visible en el Universo esta compuesto por 4tomos y a su vez de particulas.

Hay dos tipos de estas: fermiones y bosones.
Fermiones: parte elemental de la materia.

Bosones: portadores de fuerza que interaccionan con los fermiones

Estos cuatro forman las fuerzas fundamentales de la fisica del Universo.
1. Fotones Responsables del electromagnetismo.
2. Bosones W y Z Responsables de la fuerza nuclear débil.

Accid

Atomo
Electrén  Protén
Quarks
! ~Up y Down
Neutrén
o . . Océano____ s
i St S D e s
Bosén
de Higgs
) Particulas
“elementales

Particulas

elementales

Clm 0
ds Higes

3. Bosén Gludn Responsables de la fuerza nuclear fuerte.
4.Bosén Gravitén Seria el responsable de la gravedad.
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En 1964, Peter Higg plantes la existencia de un campo que no vemos, pero le da masa a las particulas.
El campo de Higgs es como un océano que rellena el Universo. Las particulas entran en dicho océano (como peces)
y adquieren masa al interactuar. La particula mas pequefia de ese campo es el bosén de Higgs.

NOBEL DE FISICA CIENTIFICOS PREMIADOS POR HALLAR EL BOSON DE HIGGS

En la Espol se habla sobre
descubrimiento de Higgs

Bosdn es clave para comprender por qué la materia tiene masa y con gravedad da peso a objetos.

EL NOBEL DE FiSICA DE ESTE

O fue para el fisico britdnico
Peter Higgs y el belga Francois En-
glert. El galardén fue otorgado el
martes 8 por la postulacion que hi-
cieran sobre la existencia de la par-
ticula subatémica conocida como
boson de Higgs.

El elemento, dificil de alcanzar
debido a su inestabilidad, explica
por qué las particulas elementales
tienen masa y otras no, revelando
c6mo estas ultimas interactan con
las fuerzas electromagnéticas para
formar la materia en el universo.

Pero, ;qué amerita la importan-
cia de tal descubrimiento? El asun-
to se remonta a hace més de trece
mil millones de afios, cuando se ha-
bria dado el Big Bang, lo que parala
teoria evolucionista significa el ori-
gen del universo.

. “Este descubrimiento |
marcauna frontera.La’
tecnologia veraenqué

se pueden aplicar
estos conocimientos

- paraelbiendela
“humanidad”,

FLORENCIO PINELA, Ms.

Fisico y docente de laEspol

Seguin los expertos, todo lo que
vemos a nuestro alrededor estd
compuesto de dtomos que contie-
nenensu interior protones, neutro-
nesyelectrones, y estos, asuvez, es-
tan compuestos de quarks (tipo de
particula elemental) y otras parti-
culas subatémicas.

Los cientificos se preguntaban
de qué modo estos componentes
minusculos del universo llegaron a
adquirir masa, porque sin esta las
particulas no formarian conglome-
rados ni habria materia. El master y
profesor de fisica en la Espol Flo-
rencio Pinela indica que “sin el bo-
son de Higgs no existirfa masa, y sin
ella no habria 4tomos, los cuerpos
no podrian unirse ni interactuar
con electrones, no habria color ni
forma, el universo no tuviera la for-
ma que tiene®.

Enestalinea, en 1964, Peter Hig-
gs propuso una solucién que otros
desarrollarian mas tarde: existia un
campo, invisible pero presente en
todo el universo desde el Big Bang,
que era el responsable de darle ma-
saalas cosas, el campo de Higgs.

Para entenderlo mejor imagina
que el agua del océano es el campo
de Higgs y los peces las particulas.

DE ESTE MES HABRA
UNA CHARLA SOBRE
ESTE TEMAEN LA
ESPOL A LAS 11:30.

Un cardumen (particulas) en el
mar (campo de Higgs) interacciona
con el agua; mientras que el bosén
correspondealo que formael océa-
no, es decir las moléculas de agua.

Todo lo anterior corresponde a
lo que los fisicos conocen como
Modelo Estandar de la Fisica, que
segun el profesor Pinela, esla teoria
més grande que el hombre haya po-
dido desarrollar en este siglo. Se
trata de una ecuacién con muchas
variables y que en teorfa describe
las relaciones entre las interaccio-
nes fundamentales (nuclear fuerte,
nuclear débil, electromagnética y
gravitatoria) y las particulas ele-
mentales (fermiones y bosones).

“Deacuerdo al modelo estdndar
y ala fisica cudntica, a cada campo
le asocia una particula que le carac-
teriza. Por ejemplo al campo elec-
tromagnético le asocian los foto-
nes, al nuclearlos gluones; entonces
lo que los fisicos estaban buscando
no era el campo sino la particula
que identifique al campo de Higgs,
entonces hallando la particula sig-
nificaba que el campo existe”, expli-
ca Pinela, quien dar4 una charla
gratuita sobre este tema el viernes
25 en el auditorio de la Facultad de
Matemiticas de la Espol.

Y aunque los cientificos tenian
la certeza de que existia ese ‘algo’
encargado de crear un campo de
energfa “pegajoso” que actuara co-
mo un plano resistente sobre otras
particulas, era realmente dificil en-
contrarlo, porque cuando intenta-
ban verlo, los bosones de Higgs se
desintegraban inmediatamente y
no habia manera de regis‘rarlo.

Parala busqueda de esa particu-
layde otros experimentos, la Orga-
nizacién Europea parala Investiga-
cién Nuclear por sus siglas en fran-
cés CERN, construy6 en 1995 el
acelerador mds energético del
mundo, el Gran Colisionador de
Hadrones (LHC), y dos detectores
gigantescos, el Atlasy el CMS.

Estd ubicado enla frontera fran-
co-suizay tuvo un costo de $ 10.000
millones. Esel encargado de produ-
cir recreaciones de colisiones de
protones de alta energia para inves-
tigar la materia oscura, la antimate-
riayla creacion del universo. Luego
de casi 50 afios de bsqueda, el bo-
son de Higgs, fundamental para ex-
plicar por qué las otras particulas
tienen masa, fue descubiertoel 4 de -
juliodel2012,conelusodel LHC,lo
que atribuye a Higgs y Englert el
Nobel de este afio.



